§ 5 GIST HAN MOT BEN
e

Trong dinh nghia lim f(x), ta gia thiét ham s6 f xdc dinh trén tap hop

XAy

(a; b)\ {xg), trong d6 (a ; b) 1a mot khodng chia diém x;,. Nhu viy, cdc gid
tri duoc xét clia x 12 cdc gid tri gin x,, bao gbm ca cdc gid tri 16n hon 1n nho
hon x,. Khdi niém giGi han mot bén xudt hién khi ta chi xét cdc gid tri cia

ham s6 véi x > x, hoac chi xét cdc gid tri cia him s6 vai x < x;.
1. Gidi han hiru han

DINH NGHIA 1

Gia stir ham s0 f xdc dinh trén khoang (x; ; b) (x, € R). Ta noi
rang ham s6 f¢6 giGi han bén phai 14 s6 thuc L khi x din dén x;
(hodc tai diém x,) néu véi moi diy s6 (x,,) trong khoang (x; ; b) ma
limx,, = xp, ta déu 6 limf{x,) = L.

Khi d6 ta viét

lim f(x) =L hoac fix) - Lkhix— xj.
x>

Dinh nghia gi6i han bén trdi ctia ham s& duge phat biéu tuong .
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DINH NGHIA 2

Gia sir ham s6 f xdc dinh trén khoang (a ; xy) (x; € R). Ta néi
rang ham s6 f c6 gi6i han bén trdi 1a s6 thuc L khi x din dén x;
(hoic tai di€m Xp) néu v6i moi day s6 (x,) trong khoang (a ; x;)
ma limx, = x, ta déu ¢6 limfix,) = L.
Khi do6 ta viét

lim f(x)=L hoacfix) - Lkhix — x;.

X=Xy

Nhan xét
1) Hién nhién néu lim f(x) = L thi ham s6 f c6 gi6i han bén phai va gi6i

X=Xy
han bén trdi tai diém x5 va lim f(x) = lim f(x) = L.
X=X, X—rxg

2) Ta thira nhan diéu nguge lai cling ding, nghia la
Néu lim f(x)= lim f(x) =L thi ham s6 f c6 giéi han tai diém x, va

X—rxg ]
lim f(x)=L.
J.'—FIU

3) Céc dinh 1i 1 va dinh 1i 2 trong §4 van ding khi thay x — x,; bdi x = x;~

hoiac x — x;" .
Vi du 1. Goi d 14 ham d4u
-1 vai x <0,
dix)= < 0véi x =0,
1 véi x > 0.

Tim lim d(x), lim d(x) va Iimud(x) (néu co).
X =

x—0" x—0*
Giai
Véix<0,tacod dx)=-1. Do dé
lim d(x)= lim (-1) =-1.

x=0 ="



2.

Tuong tu, ta co

Ji.}r
lim d(x)= lim 1=1.
x—0" x—0"
Vi lim d(x)# lim d(x) nén khong tén . i
x—=0" x—=0* .
T . 0 x
tai lim d(x) (h. 4.8). O =3
x—=0 £
[H1] 7im gioi han bén phéi, giéi han bén tréi

va gidi han (néu c6) cia ham sé Hinh 4.8

3

X voi x < =1,
flo) = ;
2x° -3 véix =2 -1

khi x dan dén —1.

Gi6i han vé cuc
1) Cdc dinh nghia lim f(x)=+o, lim f(x)=-o, lim f(x)=+o0

X=Xy x5 X=X

va lim f(x)=-o dugc phdt bi€u twong tu nhu dinh nghia 1 va dinh

XX,
nghia 2.
2) Nhén xét 1 va nhan xét 2 vin diing d6i v6i gi6i han vo cuc.

Vidu2

a) Tur dinh nghia gi6i han bén trdi va giéi han bén phai ctia ham s6, ta c6

: | e e |
Im —=—-cwvi lim — =+ .
=0 X x—=0" X

Vi lim —l-;t lim L nén khéng ton tai lim .1 (h. 4.9a).

x=0" X xo0* X =0 X

b) D& dang thdy ring lim —l——l =+x. Do d6

x—0 | x

. I . :
lim — =+ va lim —l— =+ (h. 4.9b). O
=0~ 1 x1 x—=0* | x|
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a) b)

Hinh 4.9

Cau héi va bai tap

26. Ap dung dinh nghia gi6i han bén phai va gi6i han bén tréi cia ham s, tim cic
gidi han sau :

a) lim Vx—1; b) lim (Js‘x 4 zx) ;

P x—=5
L3
c) lim ——; dy lim
].'-*3-'- X -3 x._)3_1_3

27. Tim céc gidi han sau (n€u c0) :

%= : -21 o lx =21
a) lim x—2 ¢ b) lim %2 : ¢) lim i A
x—2t X—2 ¥ X—=12 x»2 X—=2

28. Tim céc gidi han sau :

X+ 2\(; , TR
a) lim ———; b) lim :
x—=0" x - J._I'- x—2 1,‘2 —. X
2 2
o - Tx+12
¢) lim _A_‘__+_3xi_2_ : d) lim J.x 5
.'t—?l:—i:l" xs + 1(4 x—3 9 = xz
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29. Cho ham s6

| 2lxl -1
fx)= 3
2x° +1
Tim lim f(x), lim f(x) va
x—=(-2) x=(=2)

vol x < -2,
véi x > - 2.

lim f(x) (néu co).
x—=2

Luyén tap

30. Tim cac gi6i han sau ;

a) lim_ |1x® —8I:

x—»3

3

¢) lim ; :
x==1 Y x* -3
J1-2° -
e) lim A,

x>-2 2% +x =3

31. Tim cdc giGi han sau :
: x3+2~.5
a) lm_ ————
x=—2 12-2
x* -16 )
2+6x+8

¢) lim
x—==-2 X

32. Tim céc gi6i han sau :

. 2 +x° -1
a) lim 5 3 :
x>+ \[(2x° = 1)(x” + x)

1/12 +x + 2x

o im e +3
33. Cho ham s6
f(x)={xz—2x+3
4x -3

lim
x—»2"

Tim Iim f(x),
x=>2%

_b} lim

xz+x+l'

|
x°* + 2x

d) lim ’2x£x+ 1) :
x—»3 x*—6

2lx+11-=5¢x% =3
2% +3

b) lim

=2

f) Lim
x—=2
o Wiy )
x>32x% —3x-9

d) tim 1.‘l-x+x—-ll

=1 xz _ 13

b) lim 2lx + 3 :
=0 [2 L x4+5

X+ 2% + X% + 1

d) lim (x+l)J -

vii x < 2,
vai x > 2.

f(x) va Iim2 f(x) (néu co).
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